
 

LIETUVOS RESPUBLIKOS ŠVIETIMO IR MOKSLO MINISTERIJA 
N A C I O N A L I N I S  E G Z A M I N Ų  C E N T R A S  

 Nacionalinis egzaminų centras, 2012 

 

2012 METŲ MATEMATIKOS 
VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO REZULTATŲ 

STATISTINĖ ANALIZĖ 
 

2012 m. birželio 6 d. matematikos valstybinį brandos egzaminą leista laikyti 17 806 kandidatams – vidurinio 
ugdymo pr ogramos baigiamųjų klasių mokiniams ir ankstesnių laidų abiturientams, pa norusiems perlaikyti 
matematikos valstybinį brandos egzaminą. Dėl įvairių priežasčių į egzaminą neatvyko 939 kandidatai. 

Maksimali taškų suma, kurią galėjo surinkti laikantieji egzaminą, – 60 taškų. Minimali egzamino išlaikymo 
taškų sumos riba, kuri nustatoma po egzamino rezultatų  sumavimo, – 9 taškai.  Tai  sudarė  15 proc.  visų  galimų 
taškų. Matematikos valstybinio brandos egzamino neišlaikė 9 proc. jį laikiusiųjų. 

Pakartotinės sesijos matematikos valstybinį brandos egzaminą 2012 m. bi rželio 25 d. laikė 64 kandidatai, 
12 kandidatų į egzaminą neatvyko. 

Žemiau pateikta statistinė analizė paremta pagrindinės sesijos matematikos valstybinio brandos egzamino 
rezultatais. 

Matematikos valstybinio brandos egzamino kandidatų surinktų užduoties taškų vidurkis yra 26,43 taško, taškų 
sumos standartinis nuokrypis (dispersija) – 13,33. Didžiausias šiemet gautas egzamino įvertinimas – 60 taškų. 

Laikiusių matematikos valstybinį brandos egzaminą kandidatų surinktų taškų pasiskirstymas pateiktas 
1 diagramoje. 

 
1 diagrama. Matematikos valstybinį brandos egzaminą laikiusių kandidatų surinktų taškų pasiskirstymas 
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Valstybinio b randos e gzamino vertinimas y ra nor minis: k iekvieno mokinio pasiekimai lyginami su kitų 
laikiusiųjų šį egzaminą pasiekimais. Valstybinio brandos egzamino įvertinimas yra šimtabalės skalės skaičius nuo 1 
iki 100. Šis skaičius apytiksliai rodo, kurią egzaminą išlaikiusių kandidatų dalį (procentais) mokinys pralenkė. 
Minimalus išlaikyto valstybinio brandos egzamino įvertinimas yra 1 (vienas) balas, maksimalus – 100 balų. Šie 
balai į dešimtbalės skalės pažymį nėra verčiami. Jie įrašomi į kandidato brandos atestato priedą kaip valstybinio 
brandos egzamino įvertinimai. Kandidatų surinktų egzamino užduoties taškų ir jų įvertinimo matematikos 
valstybinio brandos egzamino balais sąryšis pateiktas 2 diagramoje. 

 

 
2 diagrama. Už egzamino užduotį gautų taškų ir įvertinimo VBE balais sąryšis 

 
 

Statistinei a nalizei a tlikti atsitiktinai buv o atrinkta 400 kandidatų darbų. Apibendrinus informaciją, esančią 
atrinktuose darbuose, kiekvienam užduoties klausimui (ar jo daliai, jei jis buvo sudarytas iš struktūrinių dalių) buvo 
nustatyta: 

 kuri dalis kandidatų pasirinko atitinkamą atsakymą (jei k lausimas b uvo su pasirenkamaisiais 
atsakymais) ar surinko atitinkamą skaičių taškų (0, 1, 2 ir t. t.); 

 klausimo sunkumas. Šį parametrą išreiškia toks santykis: 
 

 

 
Jei k lausimas buv o vertinamas v ienu tašku, tai jo sunkumas tiesiogiai parodo, kuri dalis kandidatų į tą 

klausimą atsakė teisingai; 

(visų kandidatų už šį klausimą surinktų taškų suma) 
(visų už šį klausimą teoriškai galimų surinkti taškų suma) 
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 klausimo skiriamoji geba. Šis parametras rodo, kaip atskiras egzamino klausimas išskiria stipresniuosius 
ir silpnesniuosius kandidatus. Jei klausimas buvo labai lengvas ir į jį beveik vienodai sėkmingai atsakė ir 
stipresnieji, ir silpnesnieji kandidatai, tai tokio klausimo skiriamoji geba maža. Panaši skiriamoji geba gali būti ir 
labai sunkaus klausimo, į kurį beveik niekas neatsakė. Neigiama skiriamosios gebos reikšmė rodo, kad silpnesnieji 
(sprendžiant pagal visą egzamino užduotį) už tą klausimą surinko daugiau taškų nei stipresnieji (tai prasto klausimo 
požymis). Pagal testų teoriją, geri klausimai yra tie, kurių skiriamoji geba yra 0,4–0,5, labai geri – 0,6 ir daugiau. 
Dėl įvairių pedagoginių ir psichologinių tikslų kai kurie labai sunkūs arba labai lengvi klausimai vis vien 
pateikiami teste, nors jų skiriamoji geba ir nėra optimali; 

 klausimo koreliacija su visa užduotimi. Tai to klausimo surinktų taškų ir visų užduoties surinktų taškų 
koreliacijos koeficientas (apskaičiuojamas naudojant Pirsono koreliacijos koeficientą). Šis parametras rodo, kuria 
dalimi at skiras klausimas žinias ir gebėjimus matuoja t aip, kaip i r visa užduotis. Žinoma, daugiataškio klausimo 
koreliacija su visa užduotimi yra didesnė nei vienataškio. 

Visų matematikos valstybinio brandos egzamino užduočių sunkumo ir skiriamosios gebos priklausomybė 
pavaizduota 3 diagramoje. 

 

 
3 diagrama. Visų užduočių sunkumo ir skiriamosios gebos priklausomybė 

 

 
Turinio požiūriu, matematikos valstybinis br andos egz aminas api ma 4 temas. 1 l entelėje pateikta 

informacija apie atskirų užduoties temų tarpusavio koreliaciją. Šis parametras rodo, kuria dalimi tam tikra atskira 
testo užduotis matuoja mokinio kompetencijas kitos atskiros užduoties ir visos užduoties atžvilgiu. 
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1 lentelė. Informacija apie atskirų užduoties temų tarpusavio koreliaciją 
 

Temos 
Skaičiai, 
skaičiavimai, 
algebra 

Geometrija 
Funkcijos ir 
analizės 
pradmenys 

Kombinatori-
ka, tikimybės 
ir statistika 

Bendra taškų 
suma 

Bendra taškų 
suma atėmus 
temos taškų 
sumą 

Skaičiai, 
skaičiavimai, 
algebra 

1,00 0,71 0,73 0,59 0,77 0,85 

Geometrija 0,71 1,00 0,81 0,61 0,83 0,92 

Funkcijos ir 
analizės 
pradmenys 

0,73 0,81 1,00 0,62 0,84 0,93 

Kombinatorika, 
tikimybės ir 
statistika 

0,59 0,61 0,62 1,00 0,66 0,76 

 
 

Toliau pateikiama matematikos valstybinio brandos egzamino užduoties klausimų statistinė analizė. 
 

 
 

   
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2012 m. MATEMATIKOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO UŽDUOTIS 
I dalis 

Kiekvienas teisingas 1–14 uždavinio atsakymas vertinamas 1 tašku. 
 

B 01. Kiek natūraliųjų skaičių, mažesnių už 50, galima sudaryti iš skaitmenų 1, 2, 3, jeigu skaitmenys gali 
pasikartoti? 

 

A   3 B   6 C   9 D   12 E   15 
 

Atsakymų pasirinkimas (%) Sunkumas Skiriamoji 
geba Koreliacija A B C D* E Neatsakė 

1,4 10,4 56,3 29,5 2,2 0,2 0,29 0,22 0,21 
 

B 02. Per apskritimo tašką A nubrėžta liestinė AB. Taškas O – apskritimo centras, 

.78=∠ CAB  Kokio didumo yra kampas AOC? 
 

A 132° B 138° C 144° D 150° E 156° 
 

 
 

Atsakymų pasirinkimas (%) Sunkumas Skiriamoji 
geba Koreliacija A B C D E* Neatsakė 

11,2 3,0 5,3 4,9 75,3 0,3 0,75 0,39 0,36 
  
 

B 03. Remdamiesi brėžiniu, nustatykite, kam lygus cosα. 
 
 A – 0,8 B – 0,6 C 0,48 D 0,6 E 0,8 
 

 
 
 

Atsakymų pasirinkimas (%) Sunkumas Skiriamoji 
geba Koreliacija A B* C D E Neatsakė 

16,6 46,8 14,5 10,4 11,0 0,7 0,47 0,47 0,38 
 

B 04. Kuri lygtis intervale [–180°; 180°] turi du sprendinius? 
 

 
 

A 1sin −=x  B 3,0sin −=x  C 0sin =x  D 1sin =x  E 3,1sin =x  
 

Atsakymų pasirinkimas (%) Sunkumas Skiriamoji 
geba Koreliacija A B* C D E Neatsakė 

8,6 34,4 33,4 20,5 2,4 0,7 0,34 0,59 0,51 
 

B05. Skaičiai x ir y yra sveikieji, x – teigiamas, y – neigiamas. Kiek sveikųjų skaičių yra tarp x ir y 
(be skaičių x ir y)? 

 

 A 1−+ yx  B yx +  C 1−− yx  D yx −  E 1+− yx  
 

Atsakymų pasirinkimas (%) Sunkumas Skiriamoji 
geba Koreliacija A B C* D E Neatsakė 

10,6 7,7 48,0 18,2 15,2 0,3 0,48 0,60 0,46 

A

B

O C

78o

y

x1

1

O1

1

0,6

0,8

α
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B06. Apskaičiuokite skaitinę p reikšmę, su kuria tiesė 2−=x būtų funkcijos 

3)( 2 ++= pxxxf  grafiko simetrijos ašis.   
 

 A – 4 B  
2
1

−  C  0 D 2
1

 E  4 

 

Atsakymų pasirinkimas (%) Sunkumas Skiriamoji 
geba Koreliacija A B C D E* Neatsakė 

14,9 15,7 7,0 10,5 50,7 1,2 0,51 0,58 0,46 
 

 07. Kam lygi skaičiaus 144  pusė?  
 

A 72  B 74  C 134  D 272  E 282  
 

Atsakymų pasirinkimas (%) Sunkumas Skiriamoji 
geba Koreliacija A B C D* E Neatsakė 

5,9 7,9 3,9 76,7 5,4 0,2 0,77 0,55 0,48 
 

 08. Kuris teiginys yra neteisingas? 
 

 A Jei ,ba >  o c – bet kuris skaičius, tai .cbca +>+   
 B Jei ,ba >  o c – bet kuris skaičius, tai .cbca −>−   

 C Jei ,ba >  o c – bet kuris teigiamas skaičius, tai .
c
b

c
a
>  

 D Jei ,ba >  tai ,22 ba >  su visomis a ir b reikšmėmis. 
 E Jei ,ba >  o ,cb >  tai .ca >  

 

Atsakymų pasirinkimas (%) Sunkumas Skiriamoji 
geba Koreliacija A B C D* E Neatsakė 

4,5 8,8 14,4 61,1 10,7 0,5 0,61 0,47 0,39 
 

 09. Į apskritimą įbrėžtas keturkampis, kurio du kampai yra 68° ir 111° didumo. Kokio didumo yra kiti 
du keturkampio kampai?  

 

A 67° ir 114° 
B 69° ir 110° 
C 69° ir 112° 
D 80° ir 101° 
E 90° ir 91° 

 

Atsakymų pasirinkimas (%) Sunkumas Skiriamoji 
geba Koreliacija A B C* D E Neatsakė 

5,6 6,2 79,9 3,0 4,8 0,5 0,80 0,29 0,28 
 

 10. Kūgio sudaromoji dvigubai ilgesnė už jo pagrindo spindulį. Kuris teiginys apie šį 
kūgį yra neteisingas? 

 
 A Kūgio ašinis pjūvis yra lygiakraštis trikampis. 
 B Kūgio sudaromoji su kūgio aukštine sudaro 30° kampą. 
 C Kūgio sudaromoji pasvirusi į kūgio pagrindo plokštumą 60° kampu. 
 D Kūgio pagrindo skersmuo dvigubai ilgesnis už kūgio sudaromąją. 
 E Kūgio aukštinė nelygi kūgio pagrindo skersmeniui. 
 

Atsakymų pasirinkimas (%) Sunkumas Skiriamoji 
geba Koreliacija A B C D* E Neatsakė 

3,6 4,7 3,4 82,0 6,0 0,3 0,82 0,39 0,38 
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 11. Piramidės SABCD pagrindas yra stačiakampis ABCD, aukštinė – SB. 
Taškas E – briaunos CD vidurio taškas. Kuris teiginys apie šią piramidę 
yra neteisingas? 

 

 A ABSB ⊥  
 B BESB ⊥  
 C DCSB ⊥  
 D ADSA ⊥  
 E DCSE ⊥  
 

Atsakymų pasirinkimas (%) Sunkumas Skiriamoji 
geba Koreliacija A B C D E* Neatsakė 

1,9 8,8 30,3 30,8 28,0 0,2 00,28 0,29 0,29 

 
 12. Paveiksle pavaizduotas funkcijos )(xfy =  grafiko eskizas.  

y=f(x)

O x

y

 
Kuris iš pateiktų eskizų yra funkcijos )(xfy ′=  grafiko eskizas?   

y=f (x)

O x

y

                           

y=f (x)

O x

y

                    

y=f (x)

O x

y

   
     A                B     C 
 
 

y=f (x)

O x

y

                     

y=f (x)

O x

y

 
      D               E 

 

 
Atsakymų pasirinkimas (%) Sunkumas Skiriamoji 

geba Koreliacija A* B C D E Neatsakė 
53,7 9,5 5,5 11,5 19,3 0,5 0,54 0,52 0,41 

A

S

B C

D

E
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 13. Nelygybės 2loglog 3,03,0 >x  visų sprendinių aibė yra:   
 

A  )2;(−∞  B )2;0(  C )2;3,0(  D );0( ∞+  E );2( ∞+  
 

Atsakymų pasirinkimas (%) Sunkumas Skiriamoji 
geba Koreliacija A B* C D E Neatsakė 

31,1 28,8 2,8 2,7 34,3 0,3 0,29 0,56 0,52 
 

 14. Kiek triženklių skaičių, užrašomų skirtingais skaitmenimis, galima sudaryti iš skaitmenų 1, 2, 3, 7? 
 

A  4 B 6 C 8 D 12 E 24 
 

Atsakymų pasirinkimas (%) Sunkumas Skiriamoji 
geba Koreliacija A B C D E* Neatsakė 

3,4 1,2 11,1 5,7 88,5 0,1 0,88 0,23 0,28 
 

 

II dalis 

Kiekvieno šios dalies (15–25) uždavinio teisingas atsakymas vertinamas 2 taškais (kitu atveju vertinama 0 taškų).  
 
B 15. Dovana kartu su dovanų krepšeliu kainuoja 11 Lt. Dovana yra 10 Lt brangesnė už dovanų krepšelį. 

Kiek kainuoja dovana? 
 

Taškų pasiskirstymas (%) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 0 2 
51,99 48,01 0,48 0,76 0,59 

 

B16. Reiškinį  ( )
21

621
2

+
−−  užrašykite 2qp +  pavidalu; čia p ir q – sveikieji skaičiai.  

 
Taškų pasiskirstymas (%) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 0 2 

84,25 15,75 0,16 0,45 0,55 
 
 

B17. Trikampio ABC kraštinės BC ilgis ,3  ,30=∠ A  o .60=∠C  
Apskaičiuokite kraštinės AB ilgį.  

 
 

Taškų pasiskirstymas (%) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 0 2 
39,20 60,80 0,61 0,73 0,57 

 
B18. Kortelės sunumeruotos skirtingais sveikaisiais skaičiais nuo 7 iki 34 imtinai. Atsitiktinai ištraukta 

viena kortelė. Kokia tikimybė, kad jos numeris yra skaičiaus 6 kartotinis? 
 

Taškų pasiskirstymas (%) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 0 2 
47,26 52,74 0,53 0,67 0,53 

 
 19. Lagamino kaina 300 Lt. Kiek procentų šią kainą reikėtų sumažinti, kad nauja lagamino kaina būtų 

282 Lt? 
 

Taškų pasiskirstymas (%) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 0 2 
4,95 95,05 0,95 0,14 0,26 

A

B

C
30o

3

60o
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 20. Apskaičiuokite sumą .
109
1...

43
1

32
1

21
1

⋅
++

⋅
+

⋅
+

⋅  

  (Nurodymas. Taikykite tapatybę ,
1

11
)1(

1
+

−=
+ nnnn

 .N∈n ) 

 

Taškų pasiskirstymas (%) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 0 2 
60,28 39,72 0,40 0,61 0,50 

 
 21. Kubo 1111 DCBABCDA  tūris lygus 27. Apskaičiuokite piramidės ACDD1  tūrį.  

A B

CD

A1

D1
C1

B1

 
 

Taškų pasiskirstymas (%) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 0 2 
62,45 37,55 0,38 0,80 0,66 

 
 22. Stačiakampio įstrižainių susikirtimo taškas sutampa su skritulio centru. Stačiakampio ilgis lygus 8, o 

plotis lygus 22 . Skritulio spindulio ilgis lygus 2. Apskaičiuokite stačiakampio ir skritulio 
bendrosios dalies (pilkosios) plotą. 

 
 

Taškų pasiskirstymas (%) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 0 2 
85,94 14,06 0,14 0,45 0,57 

 

 
 
 23. Stačiojo trikampio ABC įžambinėje BC taip pažymėti taškai D ir E, kad 

ACCE =  ir .ABBD =  Nustatykite kampo DAE didumą. 
 
 
 
 

Taškų pasiskirstymas (%) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 0 2 
55,02 44,98 0,45 0,48 0,39 

 

 24. Su kuria x reikšme vektoriai jixc


+−= )5(  ir jixd


−−= )12(  yra kolinearūs? ( i


 ir j


 – 
vienetiniai vektoriai koordinačių ašyse.)  

 

Taškų pasiskirstymas (%) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 0 2 
70,11 29,89 0,30 0,58 0,52 

A B

E

D

C
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 25. Išspręskite lygtį  .75cos15cossin  +=x  
 

Taškų pasiskirstymas (%) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 0 2 
81,95 18,05 0,18 0,49 0,55 

 
III dalis 

B26. Apskaičiuokite ),1(−′f  kai .232)( 234 +−+= xxxxf  
(2 taškai) 

 

Taškų pasiskirstymas (%) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 0 1 2 
13,3 12,9 73,8 0,80 0,47 0,50 

 
B27. Su kuriomis kintamojo x reikšmėmis reiškinio 12 +x  skaitinė reikšmė du kartus mažesnė už 

reiškinio 5x skaitinę reikšmę?  
(3 taškai) 

 

Taškų pasiskirstymas (%) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 0 1 2 3 
36,7 10,1 18,9 34,3 0,50 0,81 0,73 

 
B28. Paveiksle pavaizduotas lygiašonis trikampis, kurio ,BCAC =  dvi 

viršūnės yra taškuose A(1; 3) ir B(5; 3), o trečioji viršūnė C(x; y) yra 
žemiau ašies Ox. .10=∆ABCS  Apskaičiuokite taško C koordinates.  

 
(3 taškai) 

 
 

Taškų pasiskirstymas (%) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 0 1 2 3 
41,8 16,6 9,3 32,3 0,44 0,81 0,73 

 
 29. Apskaičiuokite: 
 

  
=−++−+− 101103...993995997999  

(2 taškai) 
 

Taškų pasiskirstymas (%) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 0 1 2 
82,8 4,7 12,5 0,15 0,41 0,54 

 
 30. Visi dėžėje esantys rutuliukai yra vienodo dydžio. Ant kiekvieno rutuliuko užrašytas skaičius 1 arba 

2, arba 3, arba 4. Tikimybė ištraukti rutuliuką su skaičiumi 1 lygi ,
5
1

 su skaičiumi 2 lygi ,
5
2

 su 

skaičiumi 4 lygi .
10
1

   

 
B30.1. Kokiu skaičiumi pažymėtų rutuliukų dėžėje yra daugiausia? 

(3 taškai) 
 

Taškų pasiskirstymas (%) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 0 1 2 3 
18,2 5,7 6,1 70,0 0,76 0,61 0,56 

A(1; 3) B(5; 3)

C(x; y)

x

y

O
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 30.2. Iš dėžės traukiami du rutuliukai: ištraukus pirmąjį, užrašomas ant rutuliuko esantis skaičius ir 
rutuliukas grąžinamas atgal į dėžę, po to traukiamas antrasis rutuliukas ir ant jo užrašytas skai-
čius sudedamas su prieš tai užrašytuoju. Apskaičiuokite tikimybę, kad gautoji suma bus lygi 4. 

(2 taškai) 
 

Taškų pasiskirstymas (%) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 0 1 2 
56,6 30,9 12,5 0,28 0,51 0,59 

 

 31. Paveiksle pavaizduotas funkcijos 1+= xy  grafikas, taškas 

A 





 1;

4
1  ir tiesė .

4
1

−=x   

 
31.1. Įrodykite, kad atstumas nuo bet kurio grafiko taško B iki 

tiesės 
4
1

−=x  taško C lygus atstumui tarp taškų A ir B.  

 
(3 taškai) 

 
 

Taškų pasiskirstymas (%) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 0 1 2 3 
87,7 4,6 0,6 7,1 0,09 0,32 0,58 

 

 
31.2. Funkcijos 1+= xy  grafiko liestinės taške D lygtis yra 

.2
4
1

+= xy  Apskaičiuokite taško D  koordinates.  

 
(3 taškai) 

 
 
 
 

Taškų pasiskirstymas (%) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 0 1 2 3 
51,0 16,2 5,8 27,0 0,36 0,78 0,73 

 
31.3. Apskaičiuokite plotą užbrūkšniuotos figūros (žr. pav.), kurią 

riboja funkcijų ,1+= xy  24 −= xy  grafikai bei koordinačių 
ašys Ox ir Oy.  

 (3 taškai) 
 
 
 
 
 

 

 

 

Taškų pasiskirstymas (%) Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija 0 1 2 3 
65,1 17,7 3,8 13,4 0,22 0,59 0,70 
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